

河南开展依法执业专项整治集中约谈

本报讯 (记者杨冬冬 通讯员张新艳)河南省卫生厅卫生监督局今年4月份对省直医疗卫生机构进行了“回头看”监督检查,发现一些机构存在整改措施不到位、整改不力的问题,个别单位甚至存在违法违规行为。6月29日上午,河南省卫生厅卫生监督局采取分批进行的方式对10家医疗卫生机构开展集中约谈,督促省直医疗卫生机构增强依法执业意识,落实主体责任,规范依法执业。

据介绍,在4月份,省卫生厅卫生监督局对省直医疗卫生机构进行了“回头看”监督检查,大多数医疗机构能够履行依法执业的主体责任,认真落实《中华人民共和国执业医师法》《中华人民共和国传染病防治法》《医疗机构管理条例》《医疗废物管理条例》等法律法规要求,依法执业。大多数医疗卫生机构高度重视依法执业监督检查工作,认真对待检查内容和标准,积极自查自纠,主动配合检查

真整改。

约谈期间,被约谈对象表示,省卫生厅卫生监督局通过多种形式对医疗卫生机构进行督导,帮助医疗卫生机构对日常依法执业工作进一步规范;传染病重点科室的工作上了一个新台阶;放射诊疗组织健全,资质基本完善。

但个别医疗机构依法执业意

识较差,对问题的严重性认识不

够,对卫生监督机构日常监督执

法中提出的问题不予重视,未进行认

真整改。

下一步,医疗卫生机构在依法

执业工作要做到“四个主动”:主动

将依法执业放在日常工作中;主动

接受卫生监督部门的监督指导;

主动与卫生监督部门的信息服务网

络进行连接;主动在依法执业方面提

建议,共同改进。

省卫生厅卫生监督局要求,各

医疗卫生机构要针对整改通知书

中提出的问题和建议,举一反三,认

真进行自查,对存在的问题进行

深入细致,扎实有效的整改,全面提

升依法执业水平,努力营造安全的

医疗卫生服务环境,积极维护人民

群众健康安全。

本报讯 (记者张治平 通讯员王惠忠)记者6月28日从安阳市卫生监督中心获悉,该中心组织工作人员,分两组对全市各县(市、区)卫生监督执法工作进行了专项稽查。

此次稽查工作采取听取汇报、查阅资料和现场查看相结合的方法,重点对各县(市、区)卫生监督机构公共场所、生活饮用水、学校卫生监督、餐饮具集中消毒单位监管以及卫生监督员风纪风貌、举报投诉、应急值班、信息报告等内容进行了查看,并随机抽查了部分被监督单位。稽查结果显示,各县(市、区)卫生监督机构对卫生监督工作高度重视,能够紧紧围绕《河南省卫生监督执法考核评议量化指标》要求,结合安阳市2016年卫生监督工作要点,全面履行卫生监督职责,扎实开展卫生监督工作。

同时,此次稽查也发现,各县(市、区)在日常工作中还存在不少薄弱环节,如公共场所监测不到位,消毒不规范,建设项目审查不及时,公共场所禁烟、生活饮用水监管不到位,卫生监督员风纪、规范化管理有待进一步加强等问题。对于稽查中发现的问题,工作人员现场向各县(市、区)卫生计生委和卫生监督机构进行了反馈,并明确提出了整改要求。

全面启动卫生监督稽查

征集令

《监督与法》栏目向大家征集问题啦!如果您在执法过程中遇到法律法规方面的疑惑,请告诉我们,我们请专家来解读法律问题,普及法律知识。

邮箱:570342417@qq.com

电话:(0371)65589229

放射卫生监督人员集体“充电”

本报讯 6月28日从南阳市卫生计生委传来消息,为期4天的全省放射卫生监督技能培训在南阳落下帷幕。来自全省各地市的各级卫生监督机构的170余名卫生监督人员参加了培训。

此次培训邀请了中国疾病预防控制中心辐射防护与核安全医学所程金生、徐辉教授,苏州大学医学部放射医学与防护学院曹建平书记、涂或副院长和孙亮教授,河南省职业病防治研究院李永兴教授,河南

省肿瘤医院杨辉教授进行授课。专家们着重讲述了放射治疗、核医学科、介入放射学、放射诊断等质量控制、医用电子加速器质量控制,放射诊疗场所辐射防护检测,如何审查预控评估报告等重要内容。

通过学习,学员们进一步掌握了放射诊疗场所防护检测和诊疗设备性能检测的有关知识,提高了对各类放射诊疗项目质量控制的认识,为深入开展放射卫生监督工作夯实了基础。(乔晓娜 夏丽燕)

食品安全100问(77)

如何避免四季豆中毒

四季豆又叫扁豆,能引起人体中毒的主要是其含有的皂素、血细胞凝集素等天然毒素。皂素对人体消化道黏膜有较强的刺激性,可引起胃肠道症状;血细胞凝集素具有凝血作用,能引起剧烈呕吐。

预防扁豆中毒的方法很简单,只要把扁豆煮熟透就可以破坏毒素。用水焯时,需要使扁豆失去原有的绿色、生硬感和豆腥味。炒扁豆

时,每一锅的量不应超过容量的一半。用油煸炒后,加适量的水,盖上锅盖,保持100摄氏度用小火焖上十几分钟,并用铲子翻动扁豆,使扁豆均匀受热。此外,购买扁豆时要挑选嫩扁豆,最好不买、不吃老扁豆。加工前,最好把扁豆两头的尖及蒂丝去掉,在水中浸泡15分钟。

(国家食品安全风险评估中心供稿)



6月22日,省卫生厅卫生监督局执法人员对三门峡市宾馆、酒店等住宿和娱乐场所摆放的安全套、安全套自动售卖机进行了专项监督检查。检查组抽查了该市辖区内3家KTV场所和8家宾馆、酒店,重点检查客房内安全套的放置,防艾知识宣传资料的摆放,以及从业人员的防艾专项培训情况等。

针对个别不符合防艾要求的经营场所,卫生监督员给予了警告,并当场下达卫生监督意见书,要求经营单位限期整改。

侯青峡 曹晶 周斌/摄

监督一线的完美主义者

——记郑州市卫生监督局卫生监督员李臻宁

本报记者 文晓欢 杨冬冬 通讯员 宋波 文/图

编者按:他是一名30多岁的卫生监督员,已经在一线工作了十几年;他是单位最年轻的科长,带领科室连续6年保持先进;他是一名普通的共产党员,多年来在恪尽职守中率先垂范。本期我们带领大家看看郑州市卫生监督局卫生监督员李臻宁的那些“平凡而不普通”的事儿。

对所有顾客开放沐浴场所经营等方面,

展开调查取证工作。

该案最终形成有效证据链条,经合议委员会集体审议后,认定该单位存在超范围经营的违法行为。该案的成功办结,也为如何处理类似问题指明了方向。

正是具备了敢于迎接新生事物的能力,2014年,由李臻宁主办的另一起卫生行政处罚案件被评为国家级优秀案件,并入选国家卫生计生委优秀案件教材。

一次,李臻宁带领团队对郑东新区某酒店进行卫生监督和监测时,发现该店持“郑东新区卫生局”核发的卫生许可证,正在从事住宿业经营活动。

发证机关与郑州市行政区划和卫生行政设置情况不相符;许可证件的制式和内容与郑州市公共场所许可证规定明显不相符。发现疑点就要立即取证,李臻宁带领团队进一步收集相关材料。

经过查阅全市公共场所卫生许可档案,责成相关部门核实经营单位诸多疑点及规避经营单位积极配合调查取证等一系列工作,李臻宁的团队最终认定该酒店业主涉嫌伪造的卫生许可证从事住宿业经营活动。

该案为郑州市首例持伪造的卫生许可证从事住宿业经营的案例,当时正是新修订的《公共场所卫生管理条例实施细则》实施初期,该案的意义不仅在于卫生监督员具备不断提高学习法律、法规和规范的能力,还体现了新旧条例过渡期,卫生监督员应对新形势、新事

物的能力。抹干眼泪,李臻宁对家里的事只字不提,全神贯注地投入到会议保障之中,每天深入各个接待单位进行全方位巡查指导,从不放过任何一个疑点和细节。

每天夜里忙完,他都要给妻子打个电话,但更多的时候,忙完工作已是深夜,因怕影响妻子休息,他只能把担心和愧疚埋在心里。就在这样的压力下,驻会期间他率先垂范,与驻会保障的其他卫生监督员一起,先后对4291份样品,就12356个指标进行了现场监测,确保了整个会议期间的公共卫生安全万无一失。

但是会议结束后,见到面容憔悴的妻子,俩人都说不出话来,只是紧紧地抱在一起,痛哭了一场,愧疚、心疼、委屈、伤心,五味杂陈,混合在一起,泪水浸湿了对方的肩头。

崔晓蕊说,参加比赛时,她讲着讲着就忍不住掉下了眼泪,台下的听众也纷纷抹起了眼泪。

面对神圣职业 对创新服务模式追求完美

当外地游客来到郑州,如何了解住宿酒店的卫生状况呢?当健身爱好者去体育场馆游泳,怎样知晓游泳池的水质呢?

让卫生监督员及时告知群众,这的确是个很好的办法;但是,数量有限的卫生监督员面对的是庞大的服务群体,人手不够,工作量大。如何有效利用现有人员,把工作开展得扎实、有效,这是李臻宁时常琢磨的问题。

李臻宁分管的卫生监督监测信息公示,正是为了解决上述问题应运而生的一项创新性服务。

从2010年初开始,李臻宁率领团队在全省率先实行监督监测信息公示,

对全市医疗市场监管、公共场所卫生、消毒产品质量、生活饮用水、餐具集中消毒等方面监督监测信息,及时在电视台、报纸、广播等新闻媒体和网络媒体进行公示,以便广大群众随时了解上述各方面的卫生状况,更好地保护公众健康权益。

前来郑州出差的王强说,郑州市卫生监督监测信息公示真的很实用,在网上一查就能明白,直接决定他选哪家宾馆住宿。

如今,李臻宁分管的卫生监督监



检查游泳场所水质

信息公示连续5年被郑州市卫生计生委定为“为民办十件实事”之一。

“卫生监督监测网格化地图式定位责任服务管理的实现是核心,借此发现问题如同抽丝剥茧,同时节约人力物力。”李臻宁说。在他看来,卫生监督监测信息公示能够开展起来,得益于网格化地图式定位责任服务管理。

其实,在信息公示方面,李臻宁还有创新。新的《公共场所卫生管理条例》出台后,按照要求,公共场所的基本信息需要公示。

“但具体如何公示,公示什么,并没具体要求。”刘冰说,原郑州市卫生局推出的公示模板,就是李臻宁牵头设计的。公示内容涵盖公共场所卫生许可证、公共场所量化分级等级、从业人员健康证明、卫生检测报告、卫生管理制度、卫生监督员信息及举报电话等。

如今,4000多个公共场所卫生监督信息公示牌被悬挂在郑州市辖区内大大小小的公共场所内,基本实现全覆盖。

“以前在检查宾馆、洗浴场所和理发店等公共场所卫生时,核对相关资质需要很长时间,时间都浪费到找证件上了。现在,基本信息一目了然,大大节约了时间,消费者也能一眼看出消费场所的基本卫生状况。外出检查看到这些公示牌,同事们都很有成就感。”刘冰笑谈。不过,在李臻宁自己眼中,最有成就

的莫过于2008年汶川地震后去灾区支援。

当时,李臻宁等卫生监督员来到四川省绵阳市安县,深入每个灾民安置点、居民集中地等,进行灾后饮用水消毒、食品安全监管、防疫知识宣传等。最远的地方来回要9小时车程,不通车的地方就需要走路,有时还要背上沉重的检测设备。

尽管灾区工作条件恶劣,余震频繁,晚上只能拉个垫子睡在河滩上,但李臻宁还是为能服务灾区群众而感到充实。

此外,李臻宁最看重的还是自己的团队。在他眼中,连续6年被评为“先进单位”,得益于自己的团队齐心协力;而他要做的,是提升每一位队员的综合能力,打造“复合型团队”。

记者手记:

一进李臻宁的办公室,记者发现有点儿乱。“这两天忙着整理材料,还没来得及收拾。”李臻宁一脸歉意。

采访过程中,不善言谈的李臻宁面对记者关于公共场所监管方面的询问,顿时来了精神,侃侃而谈,井井有条。

经过对李臻宁和他身边同事的采访,发生在李臻宁身上的故事一件一件呈现在记者面前。对待群众饱含热情、对待工作恪尽职守、对待爱人矢志不渝、对待同事诚恳谦虚,这就是李臻宁这个完美主义者身上的精气神儿。



指导理发店整改问题



检查郑州地铁中央空调